

省十四届人大常委会举行第十五次会议

为即将召开的省人代会作准备

本报杭州1月12日讯（记者蒋欣如）1月12日，省十四届人大常委会第十五次会议在杭州召开，为即将召开的省十四届人大三次会议作准备。

会议审议提出省十四届人大三次会议主席团和秘书长名单草案、省十四届人大三次会议议程草案，将提请省十四届人大三次会议预备会议选举和通过；审议通过省人大常委会工作报告稿，将提请省十四届人大三次会议审议；表决通过关于个别代表的代表资格

的报告。目前，省第十四届人民代表大会实有代表629名。

会议以无记名投票的方式，通过了关于补选刘捷为第十四届全国人民代表大会代表的议案；经审议表决，决定接受暨军民辞去省人大常委会副主

任职务。会议还通过了其他人事事项。

省人大常委会副主任和秘书长出席。省政府有关副省长和省监委、省法院、省检察院有关负责人列席会议。

两会快评!!!

请回答2025

张萍

“2025年浙江省两会老百姓最关心的三个问题是什么？”当笔者将这个问题分别输入文心一言、豆包、DeepSeek三个人工智能大模型，得到这样几个答案：共同富裕与乡村振兴、民生保障与公共服务、经济发展与新质生产力、法治建设与社会治理。这些答案，与预想中的大差不离。民声与政声的共振，被人工智能精准捕捉，然而当笔者索要问题的答案时，人工智能却多是谎言。

人工智能可以“务虚”，代表委员们却不能。

进入省两会时间，这座让“民之所盼”直通“施政所向”的桥梁，再次成为全省瞩目的焦点。行进在新征程的不同节点，经济社会的发展不断向前，人民群众的具体期待有了变化，代表委员的各项任务也在迭代升级。种种信号表明，2025年是一个非常重要的年份，一些更加积极有为的政策将要施行，一些新的目标任务需要达成，对“今年会更好”的期待在大家的心头积蓄着、生长着。这些背景，对今年省两会、对代表委员们履职尽责，提出了更高的要求。

代表委员们本身是各行各业的奋斗者，是经济的“温度计”、民生的“感应器”。因为工作需要，每年省两会采访会加一些代表委员的微信，他们的朋友圈总是充满信息量，比如一名青年“农创客”代

表就让人印象深刻：春天的大草莓、夏天的水蜜桃、秋天的甜柿子、冬天的老母鸡，新农人干得好不好，看看她的文案就能知晓几分。过去一年的风雨兼程，代表委员们有什么得失、有什么感悟？全社会的民心民意如何？省两会，是一个重要的汇总平台，是一个“晴雨表”。

要反映问题，更要能解决问题。从群众的急难愁盼中形成一条条意见建议，再将其推动转化为看得见、摸得着的民生福祉，这是一个重大的课题，更是新时代赋予代表委员们的新要求。要积极主动建言、谋务实之策、提精准之策，多为改进工作想办法、推动发展谋思路、改善民生出实招。既能“致广大”，登高望远、胸怀大局，紧扣新质生产力如何向“新”而行、提振和扩大消费有没有更好的法子、民营经济怎么样发展得更好等宏大议题；亦能“尽精微”，求真务实、着眼细节，拿出电动自行车安全隐患整治等治理问题的具体对策。

实现“十四五”规划收官之年、谋划“十五五”规划之年、高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年，2025年有好多的“关键词”，标注着这一年机遇和挑战的不平凡。“经济大省挑大梁”重任在肩，改革创新、投资促消费、扩大开放样样要有突破。在这样的年份，能否实现“今年会更好”？如何把人民群众身边的大事小情解决好？请回答2025，请回答代表委员们——言人工智能所不能言，献人民群众所需之策。

为浙江写下2025年的新底色

——写在2025年省两会开幕之际

本报记者 陈宁 李攀 王逸群 胡静漪

这是如约而至的脚步：1月12日，出席省两会的省人大代表和省政协委员齐聚杭州，他们意气风发、信心满怀，开启2025年浙江“两会时间”。

就像春天明媚的气息：建议和提案里，高质量发展、缩小“三大差距”、满足人民美好生活需要等热词，释放出改革发展的强劲信号。

“十四五”规划的收官之年，浙江如何高质量发展建设共同富裕示范区，为全国大局多作贡献？来自省两会的“浙江答案”，是尽显担当的真知灼见、“敢作善为抓落实”的决心。

造企业……省人大代表、台州市路桥区区长牟傲野2024年的履职足迹凸出了一个主题——“强技能、促创新、助共富”。“扎实推进共同富裕，缩小‘三大差距’，技能型社会建设非常重要。”在牟傲野代表看来，加强技能型社会建设，锻造一支高素质劳动者队伍，能充分激发全社会创新创业活力，实现技能、收入双提升。在调研过程中，他发现，受区位、产业、人才等因素限制，技能型社会建设存在区域发展不平衡、培训资金使用效益不高等问题。“今年省两会，我期待与更多代表和委员交流因地制宜建立特色化公共实训基地等话题。”他说。

2024年，从义乌、宁波、舟山，到义甬舟大通道、长三角港口群、义新欧班列，都留下了省政协委员、民建省委副主委、省社科院社会学研究所所长钟其的足迹。今年，他带来的“打造长三角中欧班列集结中心”的相关提案，便是源于调研中发现的问题。“铁路基础设施密度、信息联通共享等方面仍有不足，导致运输成本提高。党的二十届三中全会提出，构建‘一带一路’立体互联互通网络。推动中欧班列更加健康稳定开行，才能更好服务浙货‘走出去’。”他说。

建言，聚焦“破题”思路

代表委员们的真知灼见，源于现实难点的真思考、真声音。这些来自一线的“破题”思路，提升了建言的含金量。

推进教育科技人才一体化，是省人大代表、浙江大学衢州研究院、浙江大学工程师学院衢州分院（下称浙大衢州“两院”）常务副院长冯连芳关

注的话题。在教科人一体化理念带动下，浙大衢州“两院”双聘教授45人，引进全职博士研究生148人，攻克了一系列关键技术。但与此同时，他也会体会到在新型研发机构的高质量发展过程中，要尽快完善科学的评价体系。“高能级科创平台要更关注影响力和发展潜力的评估，以市场应用为导向的科技成果价值、不求拥有但求所用的创新人才引育策略等。”冯连芳代表说。为了“破题”，今年省两会，他带来了加大对科研平台建设投入的相关建议，呼吁建立一套科学考评体系，通过政策引导推进科研平台有序健康发展，为创新浙江夯实基础。

大力发展民营经济的背景下，如何强化民营经济发展法治保障？提升营商环境市场化水平，怎样健全公平竞争机制？去年，省政协委员、浙江正瑞税务师事务所有限公司董事长徐碧婷在与企业的日常沟通中，深切感受到民营企业发展中的一些痛点：在优化民营企业营商环境过程中，企业的法治保障还有待强化、市场隐形壁垒还待破除……她逐一记录、思考这些难题，带来了一份关于优化民营经济法治化营商环境、护航民营企业的提案。“优化法治化营商环境，必须强化法治保障举措，确保民营企业市场竞争中享有公平、透明、法治的发展环境。”她希望。

民生，就是我们的责任

今年参会，代表委员们带着各地群众的心声而来。他们期待，会场内外，自己的发声能够传递群众所想、切中民生难点。

履职，直面热点难题

2024年是浙江改革发展进程中十分重要的一年，经济运行仍面临不少困难和挑战。改革发展，离不开“腾笼换鸟”，也离不开强技能、“走出去”。车间码头、山区海岛，留下代表委员们炙热的目光、真情的足迹。

过去一年，省政协委员、赛丽正宏集团有限公司董事长夏赛丽的履职记事本上，是满满的“问号”：如何助推山区县激活新动能，如何进一步破解传统制造业资源占据多、质效欠佳等问题。带着这些思考，她一步一个脚印，在一次次调研中寻求破题密码；她还“刀刃向内”，在集团创立的第30个年头，找到增强企业生命力的创新“钥匙”。“我们长期在传统领域发展，这些年加速向低碳经济、新能源、生物医药转型。”她说，这次带来了关于因地制宜发展新质生产力的提案，希望龙头骨干企业更好发挥在科技创新中的支撑引领作用，激发中小企业创新活力。

走访路桥数字商贸技能赋能中心、调研桐屿街道小稠村、前往高端装备智

激情满怀

1月12日，参加省十四届人大三次会议的嘉兴代表团成员乘坐大巴抵达杭州驻地报到。图为代表们郑重地将出席证佩戴在胸前。

本报记者 倪履强 摄



全省“博物馆里过大年”活动启幕

博物院的24小时博物馆为公众提供了一个不闭馆的文化空间。

三是互动更强了。中国丝绸博物馆选取“九天阊阖：丝绸之路上的长安”展览中文物元素，推出儿童坊闹新春

活动；浙江自然博物院每年的生肖展已成为展览品牌；南宋德寿宫遗址博物馆将在大年初一至十五期间推出“进宫看展览”——南宋饮食文化沉浸式导览。

记者了解到，春节期间，全省各级公共博物馆将推出“博物馆里过大年”系列展览200个，活动392个、1889场次。同时，全省非国有博物馆和近1000家乡村博物馆也将推出系列展览活动。

浙江省人民代表大会常务委员会决定任免名单

（2025年1月12日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过）

- 一、决定任命戴纪为浙江省司法厅厅长。
- 二、决定免去王中毅的浙江省司法厅厅长职务。

浙江省人民代表大会常务委员会免职名单

（2025年1月12日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过）

- 一、免去王晓峰的浙江省人大常委会外事工作委员会副主任职务。
- 二、免去马林云的浙江省人大环境与资源保护委员会副主任委员职务。
- 三、免去张国强的浙江省人大常委会副秘书长职务。

浙江省人民代表大会常务委员会关于接受暨军民请求辞去浙江省人大常委会副主任职务的决定

（2025年1月12日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过）

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《浙江省人民代表大会常务委员会任免国家机关工作人员条例》的有关规定，浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议决定：接受暨军民辞去浙江省人大常委会副主任职务的请求，报浙江省人民代表大会备案。根据地方组织法的有关规定，暨军民的浙江省人大常委会代表资格审查委员会主任委员职务相应终止。

浙江省人民代表大会常务委员会关于接受王敏等请求辞去浙江省人大常委会委员等职务的决定

（2025年1月12日浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过）

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《浙江省人民代表大会常务委员会任免国家机关工作人员条例》的有关规定，浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议决定：接受王敏辞去浙江省人大常委会委员及浙江省人大社会建设委员会副主任委员职务的请求，接受王晓峰辞去浙江

省人大常委会委员及浙江省人大民族宗教华侨外事委员会副主任委员职务的请求，接受项永丹辞去浙江省人大常委会委员及浙江省人大农业与农村委员会主任委员职务的请求，接受蒋国俊辞去浙江省人大常委会委员及浙江省人大教育科技文化卫生委员会副主任委员职务的请求，报浙江省人民代表大会备案。

浙江省第十四届人民代表大会常务委员会公告

绍兴市第九届人大常委会第二十四次会议补选毛瑞福、韩杰、施惠芳为省十四届人大代表。衢州市第八届人大常委会第二十三次会议补选陈利华为省十四届人大代表。丽水市第五届人大常委会第二十三次会议补选吴舜泽为省十四届人大代表。武警部队士官学校选举委员会会议补选董泽为省十四届人大代表。浙江省第十四届人大常委会第十五次会议根据代表资格审查委员会提出的报告，确认毛瑞福、韩杰、施惠芳、陈利华、吴舜泽、董泽的代表资格有效。

衢州市第八届人大常委会第二十三次会议决定接受毛献明辞去省十四届人大代表职务的请求。依照代表法

的有关规定，毛献明的代表资格终止。由杭州市选出的省十四届人大代表王伟，湖州市选出的省十四届人大代表梁卿，嘉兴市选出的省十四届人大代表王全刚，绍兴市选出的省十四届人大代表温暖，丽水市选出的省十四届人大代表胡海峰，驻浙解放军和武警部队选出的省十四届人大代表向健、杜大顺、闫鑫已调离浙江省。依照代表法的有关规定，王伟、梁卿、王全刚、温暖、胡海峰、向健、杜大顺、闫鑫的代表资格终止。

截至目前，省第十四届人民代表大会实有代表629名。特此公告。浙江省人民代表大会常务委员会 2025年1月12日

省政协十三届常委会第十三次会议通过的有关事项

接受吕建楚同志辞去中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会常务委员职务。

钟关华同志任文化文史和学习委员会主任，应柏平同志任经济委员会副

主任，朱达同志任教科卫体委员会副主任，吕建楚同志不再担任文化文史和学习委员会副主任职务。

撤消徐光文中国人民政治协商会议第十三届浙江省委员会委员资格。

（上接第一版）

二是服务更优了。春节期间，全省博物馆正常开放，有些地方还推出延时开放的惠民举措。比如浙江省博物馆之江馆区延时开放到晚9时；浙江自然